

运力大提升！邵阳高铁站“焕新”启用

历时3年扩改建后全面升级，集高铁、普铁、货运、公交“四合一”于一体



三湘都市报11月21日讯 11月21日7时18分，G6162次列车缓缓从邵阳站驶出，并于当天上午11时44分抵达终点广州南站。这是邵阳站扩改建后开出的首趟高铁，标志着新邵阳站正式投入使用。历时3年扩改建的邵阳站将升级成为集高铁、普铁、货运、公交“四合一”于一体的现代化大型综合交通枢纽。

客运设施全面升级，候车室面积增加4.5倍

老邵阳站始建于1960年，位于邵阳市双清区，最初是洛湛线娄邵段的终点站，2004年，迁至大祥区；2020年11月，铁路部门对邵阳站进行扩改建；2023年11月建成投用。

据了解，邵阳站新站房建筑面积由原来的11300平方米扩建成31990平方米，增加了2倍；候车室面积由原来的2891平方米扩建成15794平方米，增加了4.5倍；候车室设置座椅由原来的2500个增加到3500个。

此外，新邵阳站在客运设施功能上得到全面升级，新邵阳站进站通道由1个增加到10个，检票闸机由7台增加到50台，出站检票闸机由6台增加到12台；站内设有垂直电梯18台，手扶电梯35台；车站原有3个站台、2个站台面、5条股道，现扩建到8个站台、5个站台面、13条股道。怀衡铁路、益湛铁路在这里交会，客货运输能力均有很大的提升。

邵阳新地标，启用后开行列车63趟

“车站采用高架候车室检票进站、地道出站的‘上进下出’模式，使得旅客进站、候车和乘车流线更加顺畅，旅客的出行体验会更好。”邵阳站站长曾志刚介绍，新站的整体外立面造型设计源自邵阳宝庆府老城墙，候车室内立柱上的水墨山水画取自邵阳境内的丹霞地貌世界自然遗产、国家5A级旅游景区崀山景观。新站将邵阳的人文历史、优美风光和谐融入其中，成为展示邵阳城市形象的新地标。

新邵阳站启用后，图定开行列车63趟，其中动车组列车56趟，普速列车7趟，并随着客流需要，逐步增加开行列车。始发经停列车主要有长沙、北京、上海等方向21列，广州、深圳等方向9列，南宁、湛江等方向6列，怀化、张家界、昆明、重庆等方向12列。

据预测，运营初期新邵阳站日均发送旅客较往常增加1000余人次，春运、暑运、节假日期间客流还将有大幅增加。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远
通讯员 姜颖娅 李中意 刘玉良



邵阳高铁站新站房。



肖家富、何配良夫妇与他们创作的画作。受访者 供图

携手学画，七旬夫妇给生活画出色彩

4年创作7000余幅作品，网友称他们“摩西奶奶”与“凡高爷爷”



扫码看视频

零基础开始，益阳年过七旬的夫妻自学油画。坚持4年时间，创作7000余幅作品，被网友们亲切地称为“摩西奶奶”和“凡高爷爷”。

老人笔下有宁静安逸的森林、热情奔放的街市、水中畅游的鱼儿、独自流浪的人……“年轻的时候，没时间享受爱好，现在有了就要好好珍惜。”古稀之年，老两口沉浸在自己的精神世界。

11月20日，记者来到两位老人的画室。

自学油画，老两口打开新世界大门

上午9时许，74岁的何配良静静坐在露台之上，对着儿媳给她拍的风景照，仔细临摹着。老伴肖家富把记者引进门后，悄无声息地在另一角坐下作画。老两口互不打扰，各自沉浸自己的创作之中。

四年如一日，自从与画结缘，两位老人便沉醉其中，尽情地享受着这份相同的爱好。

年轻时，肖家富是一位木匠，何配良是裁缝。忙于谋生，忙于照顾家人，俩人几乎没有真正属于自己的时间。随着年岁增长，物质逐渐富足，老人的精神世界却陷入了无限的空虚中。爱上画画之前，老两口一直感觉退休后的生活少了鲜亮的色彩与活力。

“我和先生都是湖南工艺美术职业学校的教师，每次外出写生都会带回来一大批画作，老两口都会过来看。”何配良的儿媳胡玠介绍，2019年底，婆婆突然提出想要学习画画。

胡玠立即买来颜料画笔和纸张，用行动支持婆婆何配良，“我告诉她，想怎么画都可以，绘画是没有创作限制的。”何配良的第一幅画是一条鱼，胡玠给予了高度评价。看着何配良快乐满足的神情，胡玠心里明白，婆婆一定会坚持下去。

何配良不仅坚持了下去，还带动了老伴肖家富参与。两人如孩童一般，喊着“要超过对方”的口号，创作出一幅又一幅画作。

专属画室，享受属于自己的精神世界

性格雷厉风行甚至有些火爆的何配良喜爱创作色彩淡然、画面宁静的风景画；而性格温和、不喜言语的肖家富却独爱色彩艳丽、个性十足的人物画创作。

“我经常打趣，说两位老人的画正反映了他们向往的精神世界，两人在冥冥之中就是绝配。”胡玠笑着说，公公婆婆虽然性格天差地别，但却相守了大半辈子。

“公婆现在就像孩子一样，如今两人拥有了共同爱好，更是有意思。”为了支持两位老人的爱好，胡玠与丈夫为老人专门设置了画室，供两人创作。

不同于喜欢在房间内静静创作的肖家富，何配良只要开始作画，一定会把家中的大门打开，大方地让过往的邻居参观。每每获得大家的肯定，何配良都会叫上肖家富前来“旁听”，如同孩童般炫耀，老两口的生活充满了乐趣。

岁月悠长，两位74岁的老人快乐地坚持着爱好，携手同行。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

消防行动

郴州：高新消防积极开展冬季火灾防控“敲门行动”

为牢固树立“人民至上、生命至上”理念，有效遏制和减少住宅火灾尤其是“小火亡人”事故发生，连日来，郴州高新技术产业开发区消防救援大队立足实际，积极开展冬季火灾防控“敲门行动”。

期间，结合消防安全宣传“五进”活动，以辖区住宅楼、公租房小区和沿街店铺为重点领域，农民、外来务工人员以及老、弱、病、残、孤寡等人群为重点对象，查改用火用电用气隐患和普及家庭防火知识为重点内容，实行分片包干等方式进行“入户宣传”“上门提醒”，重点讲案例教训、讲安全风险、讲防范措施，发放宣传资料，发动群众开展“三清三关”隐患大扫除，尤其是针对老、弱、

病、残、孤寡等群体接受能力差、逃生自救意识弱问题，手把手传授安全用火用电用气知识，叮嘱不卧床吸烟和使用明火做到人走火灭、使用电器设备做到人走电断，解决“敲”哪些领域、哪些人和哪些内容的问题，提升“敲门行动”的深度、广度和力度。

截至目前，郴州高新消防共发布防火预警提示160余条，在户外显示屏滚动发布消防安全字幕提示800余条，张贴消防宣传海报2000余份。 ■刘婕

郴州：一剧本杀场所存在重大火灾隐患被临时查封

近日，湖南省郴州市北湖区消防救援大队依法对郴州市北湖区枫人愿探案馆实施临时查封，并确

立该店为重大火灾隐患，同时对其违法行为进行立案处罚。

前期，大队监督检查人员对郴州市北湖区枫人愿探案馆开展消防监督检查时，发现该场所仅设置1个安全出口，存在安全出口数量不足的火灾隐患，违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第（二）项之规定。经大队集体议案确定该场所为重大火灾隐患单位，并对其进行临时查封，目前该场所负责人正全力配合消防部门工作，对存在的消防安全隐患进行整改。

下一步，北湖区消防救援大队还将强化对辖区突出领域及新业态场所的消防安全隐患排查整治，严格依法查处火灾隐患和消防安全违法行为，筑牢社会面消防安全屏障。 ■姚亚星